Clujenii şi mitul european (X)
Timp de 12 săptămâni, în fiecare vineri, Adevărul de Cluj, în colaborare cu Asociaţia „Casa Europei” Cluj-Napoca, prezintă întrebările clujenilor referitoare la noul lor statut, acela de cetăţean european, dar şi despre ceea ce doresc ei de la aleşii care îi reprezintă în Parlamentul European. Cei 12 clujeni intervievaţi corespund unor profile socio-profesionale diverse (muncitor, profesor, pensionar, student, director, medic, sportiv, agricultor, agent de turism, funcţionar public, şofer şi vânzător în magazin alimentar), iar în prezentarea de azi, în prim-plan se află AGRICULTORUL. 
Valeria Timofte are 54 ani şi este agricultor. Crede că UE e un lucru bun pentru că va finanţa asociaţiile cu îngrăşăminte şi diverse utilaje. E conştientă că agricultorii trebuie să se asocieze pentru a rezista şi că trebuie să găsească pieţe mai mari de desfacere. Două întrebări: „Care sunt standardele impuse de UE pentru produsele agricole?” şi „Am auzit de alegerile pentru Parlamentul European de la televizor dar concret, ce face acesta?”
Dan LUCA, Preşedintele „Casei Europei” Cluj-Napoca, răspunde agricultorului:

Marele pas pe care trebuie să-l facă românii în această perioadă este tranziţia de la „ţăran” la „fermier”. România primeşte fonduri pentru modernizarea agriculturii, însă aceşti bani trebuie utilizaţi în proiecte prin care România să iasă din captivitatea importurilor şi să redevină producător de produse finite respectate pe plan internaţional. În plus, românii trebuie să-şi valorifice avantajele competitive, în cazul de faţă potenţialul pentru agricultura ecologică. Este necesar ca agricultorii să controleze cu multă vigilenţă  folosirea pesticidelor şi nivelul reziduurilor acestora din legume şi fructe, eliminarea deşeurilor şi, nu în ultimul rând, alimentarea cu apă. 
Aşa cum structura românească funcţionează cu ajutorul instituţiilor româneşti, aşa se poate explica existenţa instituţiilor europene. Parlamantul European este poate cea mai uşor de înţeles instituţie europeană. Practic, cetăţenii fiecărei ţări din UE îşi aleg democratic cine să îi reprezinte în capitala Europei. E acelaşi algoritm ca şi pentru Parlamantul României, unde se aleg reprezentanţii din fiecare judeţ al tarii. Ce fac aceşti aleşi? Simplificând, putem zice că sunt persoanele care concep legile Uniunii Europene. De aceea, când vă veţi afla în cabina de vot şi vi se va cere să aplicaţi ştampila pe o anumită listă, gândiţi-vă in cine aveti incredere sa va reprezinte interesele in Europa.
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