Clujenii şi mitul european (XI)
Timp de 12 săptămâni, în fiecare vineri, Adevărul de Cluj, în colaborare cu Asociaţia „Casa Europei” Cluj-Napoca, prezintă întrebările clujenilor referitoare la noul lor statut, acela de cetăţean european, dar şi despre ceea ce doresc ei de la aleşii care îi reprezintă în Parlamentul European. Cei 12 clujeni intervievaţi corespund unor profile socio-profesionale diverse (muncitor, profesor, pensionar, student, director, medic, sportiv, agricultor, agent de turism, funcţionar public, şofer şi vânzător în magazin alimentar), iar în prezentarea de azi, în prim-plan se află VÂNZĂTORUL ÎN MAGAZINUL ALIMENTAR. 
Mărioara Zvanciuc are 50 ani şi este vânzătoare în magazin alimentar. Crede că Uniunea Europeană e un lucru bun pentru că prin integrarea noastră vom fi forţaţi să muncim mai mult şi nu să aşteptăm să ne vină banii de-a gata. „UE impune mai multă seriozitate şi noi va trebui să ne adaptăm.” Are două subiecte neclare: „Ce norme speciale trebuie adoptate în ceea ce priveşte prelucrarea şi vânzarea alimentelor?” şi „În funcţie de ce se va stabili preţul la un anumit aliment? Cum va ajunge el să fie mai scump sau mai ieftin decât unul importat?”
Dan LUCA, Preşedintele „Casei Europei” Cluj-Napoca, răspunde vânzătorului din magazinul alimentar 

În Uniunea Europeană există, atât la nivel naţional cât şi comunitar, o serie de reguli foarte stricte cu privire atât la producţia alimentară de la nivelul fermelor cât şi la cea de la nivelul industrial. De la 1 ianuarie 2006 se aplică la nivelul comunitar, deci şi în România, un nou pachet de reglementări cu privire la siguranţa alimentară. Se pune un accent deosebit pe controalele făcute de autorităţile abilitate cât şi pe autocontrolul ce trebuie să se deruleze la nivelul fiecărui agent economic implicat în lanţul de producţie al alimentelor. În plus, toţi operatorii alimentari vor trebui să se înregistreze. Pentru a se reduce bolile declanşate de consumul de alimente se întăreşte controlul microbiologic al acestora prin armonizarea şi modernizarea metodelor folosite. 
Odată cu integrarea în UE, România a intrat pe o piaţă unică, concurenţială, unde teoretic există preţuri mai mici şi produse de mai bună calitate. Pentru început va exista probabil o creştere necontrolată a preţurilor, însă stabilizarea lor va fi impusă de o concurenţă cinstită.
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