Clujenii şi mitul european (XII)
Timp de 12 săptămâni, în fiecare vineri, Adevărul de Cluj, în colaborare cu Asociaţia „Casa Europei” Cluj-Napoca, v-a prezentat întrebările clujenilor referitoare la noul lor statut, acela de cetăţean european, dar şi despre ceea ce doresc ei de la aleşii care îi reprezintă în Parlamentul European. Cei 12 clujeni intervievaţi au corespuns unor profile socio-profesionale diverse (muncitor, profesor, pensionar, student, director, medic, sportiv, agricultor, agent de turism, funcţionar public, şofer şi vânzător în magazin alimentar), iar în prezentarea de azi va prezentam ultimul profil, cel al DIRECTORULUI. 
Raluca Călburean are 25 ani şi este directorul unei firme de consultanţă pe proiecte europene. Crede că UE e un lucru bun, dacă privim în perspectivă, însă pentru momentul prezent este destul de rău: “Oamenii trebuie să se obişnuiască cu noile reguli, ceea ce e greu la început”. Are 2 întrebări: „În ce măsură e sprijinit de Guvernul Romaniei un investitor străin care doreşte să-şi deschidă un SRL în România?” şi „Se tot vorbeşte de fondurile structurale însă încă nu a apărut nici un ghid pentru acestea. Cand va apărea?”
Dan LUCA, Preşedintele „Casei Europei” Cluj-Napoca, răspunde directorului: 
Guvernul României sprijină investiţiile străine în ţara noastră. În acest scop a fost înfiinţată Agenţia Română pentru Investiţii Străine (ARIS), care este instituţia specializată a administraţiei publice centrale, în subordinea Guvernului României, abilitată să aplice politica Guvernului pentru promovarea şi atragerea investiţiilor străine directe în economie. În prezent, activitatea economică este în proporţie de 70% privată, liberalizarea preţurilor a fost accelerată, comerţul exterior a luat amploare. Mai mult, s-au înregistrat progrese semnificative în deschiderea unor pieţe importante, cum ar fi piaţa energiei şi cea a infrastructurii. România trebuie să îmbunătăţească aplicarea legilor şi a regulamentelor recent introduse şi să se angajeze în reforme sociale majore, inclusiv reforma pieţei muncii, să îşi sporească competitivitatea şi să îşi îmbunătăţească infrastructura. Pe măsură ce privatizarea marilor întreprinderi se aproprie de sfârşit, trebuie depuse eforturi pentru atragerea mai multor investiţii străine noi. Trebuie intensificate eforturile de asigurare a unui sistem de reglementare mai transparent şi mai stabil. Una din măsurile recente menite să sprijine investitorii străini se referă la cota unică de impozitare, de 16%. Reducerea se acordă impozitului pe venituri şi profit în cadrul unui regim fiscal simplificat. Scopul reducerii impozitului are în vedere creşterea economică şi stimularea investiţiilor străine. Principalele obiective vizează crearea de noi locuri de muncă şi scoaterea la suprafaţă a locurilor de muncă din economia subterană.

Fondurile structurale şi de coeziune reprezintă o parte semnificativă a fondurilor alocate pentru dezvoltare economicã. În perioada financiarã 2007-2013 aceste fonduri vor finanţa proiecte de infrastructurã de mediu, transport, resurse umane, turism, egalitate de şanse sau IT. Totalul fondurilor europene alocate României pentru perioada 2007-2013 este de peste 30 miliarde de euro din care aproximativ 20 miliarde reprezintã fondurile structurale şi de coeziune, restul reprezentând alocãri financiare pentru dezvoltarea sectorului agricol şi a economiei rurale. Nu cred că există în prezent un ghid clar şi complet al fondurilor structurale. Probabil din toamna lui 2007 multe companii vor încerca să producă astfel de materiale, speculând nevoia de informaţie de pe piaţa româneasca.
PAGE  
1

