Clujenii şi mitul european (I)
Timp de 12 săptămâni, în fiecare vineri, Adevărul de Cluj şi Szabadsag gazduiesc întrebările clujenilor despre noul lor statut de „cetăţean european” şi despre ce doresc ei de la „aleşii pentru Parlamentul European“. Expertii “Casei Europei” raspund prin intermediul presei intrebarilor adresate.

Ne-am oprit la 12 persoane din Cluj, corespunzând următoarelor profile: muncitor, profesor, pensionar, student, director, medic, sportiv,  agricultor, agent de turism, funcţionar public, şofer şi vânzător în magazin alimentar.

In prezentarea de azi vor raspunde intrebarilor STUDENTULUI.

Mihai Udvar are 21 de ani si este student la Facultatea de Constructii si Instalatii din cadrul Universitatii Tehnice Cluj. Face parte din Clubul Montan Apuseni, din Clubul de Cicloturism Napoca si din Clubul Alpin Roman, sectia Cluj.

In opinia sa UE este o chestiune “faina” pentru tari ca Romania sau in curs de dezvoltare, pentru ca se incearca sa se faca ceva bun din ele pe termen lung. Nu va fi usor si va fi o perioada grea pentru ca trebuie sa ne adaptam. 

Preocuparile sale sunt in special legate de mediul inconjurator: « Se taie prea multe paduri. Generatia tanara e departe de a fi europeana ». Nu e interesat de schimbarile din sistemul de invatamant. « Eu sunt pe sistemul vechi, de 5 ani, pe care il consider bun. Nu sunt tentat de burse in afara tarii pentru ca nu am medii mari ». 

Intrebari care il framanta : Se vor crea noi locuri de munca asa cum tot se zice? Tarile care acum au impus vize de munca le vor ridica pana la urma? In ce priveste turismul, acesta se va dezvolta? Se va face un turism "de masa" sau unul axat pe "turism verde"? Se vor putea face imprumuturi pentru infiintare de agentii de turism "verzi"?
Dan LUCA, Presedintele « Casei Europei » Cluj-Napoca, raspunde studentului:
Mihai, ca orice student bine orientat, este interesat de noile oportunitati de munca pe care recenta aderare a Romaniei la UE le aduce. Inainte de a ne face bagajele si a pleca, trebuie de stiut ca Romaniei i s-a solicitat o perioada de tranzitie de minim doi ani, pe parcursul careia dreptul de libera circulatie a fost restrictionat in unele state membre precum Marea Britanie, Irlanda, Germania, Austria, Olanda, Spania, Danemarca, Belgia si Islanda. Dreptul de a introduce restrictii pe piata muncii de catre un stat este acordat cu avizul Comisiei Europene si a tuturor statelor membre, daca statul solicitant demonstreaza ca piata muncii ii este afectata. Numai in cazuri exceptionale perioada poate fi prelungita. Romania poate, la randul ei, aplica cetatenilor statelor membre care impun asemenea restrictii, masuri nationale echivalente. Pentru a facilita cautarea si obtinerea unui loc de munca in afara tarii s-a contituit EURES (http://europa.eu.int/eures), o retea de cooperare formata in colaborare cu Comisia Europeana si cu serviciile publice de angajare in munca ale statelor membre UE, care asista persoanele care doresc sa se angajeze prin furnizarea de informatii despre oportunitatile de angajare si despre conditiile de munca din UE.
Pana sa se hotarasca daca isi va incerca norocul in alte state membre ale UE, Mihai a decis ca este bine sa aiba o anumita experienta, si, de aceea, este membru activ in cateva organizatii neguvernamentale din Cluj. Pentru studenti, implicarea in activitati neguvernamentale inseamna experienta de munca, care conteaza din ce in ce mai mult in momentul in care doresti sa intri pe piata muncii europene. Personal am fost membru activ al Asociatiei Studentilor Europeni (AEGEE) intre 1993 si 1999, iar aceasta experinta m-a ajutat sa gasesc locuri de munca interesante, precum cel pe care il am in prezent in Bruxelles.
Daca Mihai nu va pleca spre alte tari, el ar dori sa isi deschida propria afacere in domeniul atat de drag lui, “turismul verde”. Acesta este reprezentat de gospodariile traditionale din mediul rural, de spatiile monahale si de cabanele de vanatoare. Politica de mediu este intens promovata de UE, care impune anumite standarde ecologice. Pe langa o buna cunoastere a standardelor ecologice impuse de UE, orice tanar care doreste sa-si deschida propria afacere in turism sau in orice alt domeniu, trebuie sa stie ca sectorul IMM-urilor beneficiaza de o strategie guvernamentala pentru sustinerea dezvoltarii acestora, deorece, experienta UE a demonstrate ca acest sector poate crea noi locuri de munca. Pentru a veni in sprijinul micilor intreprinzatori, a fost infiintat si Fondul National de Garantare a Creditelor pentru IMM-uri, care urmareste sa faciliteze accesul la finantari prin acordarea de garantii pentru instrumentele de finantare contractate de la banci comerciale sau din alte surse si prin finantari directe. 
