Clujenii şi mitul european (II) 
Timp de 12 săptămâni, în fiecare vineri, Adevărul de Cluj, in colaborare cu Asociatia “Casa Europei” Cluj-Napoca, va prezienta intrebarile clujenilor referitoare la noul lor statut, acela de cetăţean european, dar şi despre ceea ce doresc ei de la aleşii care ii reprezinta in Parlamentul European. Cei 12 clujeni intervievati corespund unor profile socio-profesionale diverse (muncitor, profesor, pensionar, student, director, medic, sportiv,  agricultor, agent de turism, funcţionar public, şofer şi vânzător în magazin alimentar), iar in prezentarea de azi in prim-plan se afla PENSIONARUL. 
Doamna Valeria Precup are 80 de ani, fiind profesoară de psihologie înainte de pensionare. Crede că Uniunea Europeană este benefică pentru România, „e ceva pe care Romania l-a aşteptat de mult timp şi pentru care a muncit foarte mult”. De asemenea, consideră că „UE e galantă cu noi, ne-a oferit şi ne oferă în continuare bani ca să ne putem dezvolta. Conducătorii noştri, însă, ar trebui să fie un pic mai serioşi şi să nu dezamăgească aşteptările celor care i-au ales”. 
Întrebările dânsei legate de aspectul politic : Nu îi este prea clar ce anume vor putea realiza parlamentarii români la Bruxelles. „Cum se vor desfăşura alegerile pentru Parlamentul European?” Iar ca preocupări directe legate de aderare : „E adevărat că vor creşte pensiile? UE va aduce scumpiri sau ieftiniri?” 

Dan LUCA, Preşedintele „Casei Europei” Cluj-Napoca, răspunde pensionarului:

Ajunsă la o vârstă respectabilă, doamna Precup înţelege perfect situaţia actuală din România şi sperăm ca raspunsurile noastre să clarifice unele aspecte. Este bine să vizualizăm că Parlamentul European este o instituţie asemănătoare cu cea a Parlamentului României, doar că aleşii provin din cele 27 ţări membre UE. Cetăţenii României au dreptul să îşi trimită reprezentanţii în această instituţie supranaţională începând cu momentul aderării ţării noastre la UE. Duminică, 13 mai 2007, vor fi primele alegeri din România pentru Parlamentul European. Procedura de vot este acceaşi ca şi când aţi votat pentru aleşii locali sau cei care vă reprezintă în forurile naţionale. Probabil veţi merge la vot în acelaşi loc ca şi de obicei, vă veţi legitima şi vi se va da buletinul de vot, care conţine o serie de liste. Listele sunt în limba română şi cuprind propunerile partidelor politice româneşti pentru legislativul european. La nivel naţional vor exista aceleaşi liste, cu aceleaşi partide politice şi cu aceleaşi nume propuse. Deci nu există o listă de clujeni la Cluj şi una de timişoreni la Timişoara, ci este doar una care cumulează toate numele din întreaga ţară, vizibilă în fiecare oraş. În funcţie de numărul de voturi se vor desemna 35 de români care ne vor reprezenta până în iunie 2009 la Parlamentul European. Odată aleşi, deputaţii europeni îşi împart timpul de lucru între Bruxelles, Strasbourg şi circumscripţiile lor electorale, acest lucru însemnând că nu vor pierde contactul direct cu oamenii pe care îi reprezintă. Dacă veţi avea în viitor părerea că deputatul ales nu face treabă bună şi ne face de ruşine ţara, nu ezitaţi să îi explicaţi direct în întâlnirile pe care acesta trebuie să le găzduiască la Cluj. Un deputat trebuie să nu uite că este acolo pentru că cineva a avut încredere în el, iar respectul pentru cei care l-au ales, dar şi pentru toţi pe care îi reprezintă, trebuie să fie o prioritate a activităţii sale europene.
Fiind pensionară, doamna Precup este preocupată în mod special de creşterea pensiilor cât şi de scăderea preţurilor. Este bine de ştiut că Uniunea Europeană nu a adoptat acte normative care să impună unui stat membru un anumit sistem de pensii, o pensie minimă, medie sau maximă, acordată cetăţenilor săi. Dreptul de a stabili tipurile de pensii, ca şi principiile, metodele şi mecanismele de acordare a acestora revin fiecărui stat membru în parte, ca drept suveran. Mărirea pensiilor necesită anumite calcule şi din acest motiv, nu se poate realiza peste noapte, ci treptat, în mai mulţi paşi. Pe plan european, diversificarea sistemelor de pensii a condus, în prezent, la existenţa a 3 piloni ai sistemelor de pensii: pensiile publice, pensiile ocupaţionale şi pensiile administrate privat, dar va mai trece timp până când în România vom simţi acest sistem. Să fim realişti însă, în acest moment pensiile din România sunt foarte mici raportate cu ce se întâmplă la nivel european, iar tendinţa trebuie să fie de creştere. UE trebuie să producă creşterea calităţii vieţii pentru fiecare cetăţean, nu doar pentru clase privilegiate. Pensionarii români au nevoie să fie respectaţi de sistemul pe care l-au slujit zeci de ani, aşa cum se întâmplă în ţările europene moderne. Pensia nu trebuie să reprezinte o „pedeapsă” ci o „mulţumire” şi sperăm ca intrarea în UE să ajute acest proces.
În ceea ce priveşte scăderea preţurilor, integrarea României în UE înseamnă şi intrarea pe o piaţă unică, deschisă concurenţei, care va avea, implicit, preţuri mai mici şi sperăm produse de calitate mai bună. Desigur, nici acest lucru nu se va realiza imediat, însă direcţia aceasta este una sigură. Probabil că până la o anumită stabilizare a situaţiei vor exista creşteri necontrolate ale anumitor preţuri, dar concurenţa cinstită le va face să coboare la valaorea iniţială sau chiar sub aceste cifre.
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