Clujenii şi mitul european (III) 
Timp de 12 săptămâni, în fiecare vineri, Adevărul de Cluj, în colaborare cu Asociaţia „Casa Europei” Cluj-Napoca, prezintă întrebările clujenilor referitoare la noul lor statut, acela de cetăţean european, dar şi despre ceea ce doresc ei de la aleşii care îi reprezintă în Parlamentul European. Cei 12 clujeni intervievaţi corespund unor profile socio-profesionale diverse (muncitor, profesor, pensionar, student, director, medic, sportiv, agricultor, agent de turism, funcţionar public, şofer şi vânzător în magazin alimentar), iar în prezentarea de azi, în prim-plan se află MEDICUL. 
Oleg Tudos are 32 de ani şi este medic. Crede că Uniunea Europeană nu crează decât dezavantaje României, prin „distrugerea entităţii naţionale” şi prin faptul că „întreprinderile româneşti vor ajunge la faliment”. În opinia sa, „apartenenţa la UE este benefică din punct de vedere financiar pentru România, dar pe termen lung sună a colaps naţional”. Crede că era mai bine dacă urmam exemplul Norvegiei de „strânsă colaborare". Are două întrebări concrete: „În cazul unui conflict militar major asupra UE, cine îşi asumă responsabilitatea conducerii trupelor europene şi pe ce considerente?” şi „Cum se poate, concret, înscrie un absolvent al unui liceu românesc, la o facultate din vest?”
Dan LUCA, Preşedintele „Casei Europei” Cluj-Napoca, răspunde medicului:

Mă bucur că în Cluj există şi eurosceptici. România iese treptat dintr-un sistem în care toţi trebuie să gândească la fel. Este bine că cetăţenii se exprimă liber, în mod democratic şi pun întrebări care poate nu sunt pe linia oficială. 
UE nu pare în prezent a fi ameninţată de conflicte de tip clasic, constând în atacuri armate la scară largă, în schimb, o serie de alte ameninţări se profilează la orizont, fiecare dintre ele fiind greu predictibile şi relativ difuze, ceea ce le face într-un fel mai greu de contracarat. Din punct de vedere european, trei dintre aceste ameninţări sunt de remarcat în mod special: terorismul internaţional, proliferarea armelor de distrugere în masă şi existenţa unor structuri statale slabe care duc la amplificarea crimei organizate. Desigur, dacă este să identificăm punctul cel mai sensibil al Uniunii Europene, acesta, cu siguranţă, este Politica Europeană de Securitate şi Apărare. Ea are numeroase lacune în viziunea strategică şi în definirea clară a atribuţiilor în cazul conflictelor armate.

În ceea ce priveşte posibilitatea unui absolvent de liceu de a se înscrie la o facultate de prestigiu din străinătate, acest lucru se poate realiza. Desigur, trebuie să avem în vedere mai mulţi factori. Independenţa universitară face să varieze criteriile de admitere (note, cunoaşterea limbilor străine, posibile examene etc), informaţii despre toate acestea obţinându-se prin accesarea paginii web a universităţii dorite. Să luăm de exemplu faimoasa universitate “Bocconi” din Milano. Aici există un examen de admitere, care e în italiană, dar există şi posibilitatea de a studia integral în limba engleză, deci cunoştinţele de italiană nu sunt necesare. Un factor deosebit de important îl constituie taxa universitară pe care studenţii o plătesc, aceasta atingând valoarea de câteva mii de euro pe an. În calcularea acesteia sunt mai multe criterii, important fiind venitul familiei şi situaţia financiară a fiecărui candidat. Unele universităţi europene acordă burse, care acopera nu doar taxa de studiu, dar şi cazarea în campus în timpul studiilor. Mesajul pentru liceenii clujeni sau către cei care îi ajută în ghidarea carierei: nu aşteptaţi să vină informaţia la voi, intraţi activ în contact cu marile universităţi europene şi cu siguranţă aveţi şanse de reuşită. 
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