Clujenii şi mitul european (IV) 
Timp de 12 săptămâni, în fiecare vineri, Adevărul de Cluj, în colaborare cu Asociaţia „Casa Europei” Cluj-Napoca, prezintă întrebările clujenilor referitoare la noul lor statut, acela de cetăţean european, dar şi despre ceea ce doresc ei de la aleşii care îi reprezintă în Parlamentul European. Cei 12 clujeni intervievaţi corespund unor profile socio-profesionale diverse (muncitor, profesor, pensionar, student, director, medic, sportiv, agricultor, agent de turism, funcţionar public, şofer şi vânzător în magazin alimentar), iar în prezentarea de azi, în prim-plan se află FUNCŢIONARUL PUBLIC. 
Gabriel Petean are 35 de ani şi este funcţionar public la penitenciarul din Gherla. El crede că Europa este o „cutie cu ceaţă”. Pregătirile şi eforturile de până la data de 1 ianuarie 2007 ar fi trebuit să ne garanteze că avem un „manual de utilizare pentru ceea ce vrea să fie Uniunea Europeană”. Pe de altă parte, la rândul lor, europenii ne-ar dori să parcurgem „o perioadă de carantină înainte de a-i invada”. Are două întrebări asupra UE: „Care sunt punctele principale de pe agenda europeană din 2007?” şi „Va fi cândva, agenda europeană şi preocuparea României?”
Dan LUCA, Preşedintele „Casei Europei” Cluj-Napoca, răspunde funcţionarului public:

Priorităţile europene sunt influenţate puternic de statele membre, de schimbările politice din aceste ţări, în special când Preşedenţia Uniunii Europene este în mâinile ţărilor mari, aşa cum pentru primul semestru al acestui an avem Preşedenţia Germaniei. Motto-ul Preşedenţiei germane este: „Împreună putem reuşi”. Astfel, cele mai importante puncte de pe agenda europeană până la jumătatea lui martie 2007 sunt politica energetică, bio energia şi inovarea în acest domeniu. De asemenea, se pune accent şi pe chestiunile legate de crearea de noi locuri de muncă, cancelarul Angela Merkel încercând să promoveze o legislaţie mai bună în acest domeniu precum şi să reducă birocraţia. Germania va relansa proiectul constituţiei europene. Se doreşte găsirea unei soluţii la impasul constituţional, care să fie implementată înaintea alegerilor pentru Parlamantul European din iunie 2009. Desigur, UE priveşte cu mare atenţie alegerile prezidenţiale din Franţa (aprilie 2007) şi posibila schimbare a prim ministrului britanic (vara lui 2007). 
România, ca membru al Uniunii Europene, trebuie să se implice activ în realizarea şi implementarea agendei europene. Prin Convenţia europeană, derulată în 2002, am arătat că putem fi activi în ceea ce priveşte constituţia. Alegerile pentru Parlamentul European din 13 mai 2007 vor constitui pentru România un adevărat test european, în care vom avea şanse să demonstrăm că UE este importantă în viaţa cetăţenilor. Cu poziţia ei strategică, România trebuie să aibă o opinie despre politicile europene, dar să vină şi cu iniţiative. Recent, România a vorbit pentru prima dată în mod oficial, în cadrul UE, despre necesitatea unei politici a UE în privinţa regiunii Mării Negre. La reuniunea miniştrilor de externe de la Bruxelles, ministrul de externe Ungureanu a propus chiar un „proces Bucureşti”.

 Săptămâna viitoare vom răspunde DIRECTORULUI.
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