Clujenii şi mitul european (V) 
Timp de 12 săptămâni, în fiecare vineri, Adevărul de Cluj, în colaborare cu Asociaţia „Casa Europei” Cluj-Napoca, prezintă întrebările clujenilor referitoare la noul lor statut, acela de cetăţean european, dar şi despre ceea ce doresc ei de la aleşii care îi reprezintă în Parlamentul European. Cei 12 clujeni intervievaţi corespund unor profile socio-profesionale diverse (muncitor, profesor, pensionar, student, director, medic, sportiv, agricultor, agent de turism, funcţionar public, şofer şi vânzător în magazin alimentar), iar în prezentarea de azi, în prim-plan se află PROFESORUL. 
Doamna Marta Popa este profesoară şi directoarea Liceului Teologic Unitarian "János Zsigmond" din Cluj-Napoca. Este reţinută în a-şi exprima punctul de vedere referitor la noul statut de cetatean european, dar are câteva întrebări foarte la subiect legate de profesia dânsei: Ca şi „şcoală confesională” vom beneficia şi noi de proiectele de finanţare UE sau vom fi omişi tocmai pe acest criteriu? A doua problemă stringentă este cea a descentralizării. Ar fi bine dacă am putea şti în mod concret dacă se doreşte acest lucru cu adevărat? «O altă problemă care mă frământă este cea a statutului profesorului titular. Se ştie că apropierea de standardele şcolii europene ar presupune renunţarea la acesta şi promovarea profesorilor pe alte criterii. Se va face ceva în această direcţie şi de când?» 
Dan LUCA, Preşedintele „Casei Europei” Cluj-Napoca, răspunde profesorului:

Vom încerca să răspundem doamnei profesoare printr-o abordare europeană, ancorată în politicile europene existente din aceste sectoare de activitate şi cu proiecţii pe structura românească. 
Dacă ne referim la politica educaţională europeană, nu se observă nici o restricţie pentru şcolile confesionale în a participa la programele europene. Programul european cel mai important pentru licee este COMENIUS şi prin acesta se asigură în special mobilităţile europene. Pentru informaţii tehnice, vă sugerăm să vă adresaţi Agenţiei Naţionale pentru Programe Comunitare în Domeniul Educaţiei şi Formării Profesionale, fosta agenţie SOCRATES.
Descentralizarea este un domeniu în care România are mult de lucru. Reamintim că la nivel european există de ani buni principiul subsidiarităţii, care constă în exercitarea competenţelor de către autoritatea administraţiei publice locale situată la nivelul administrativ cel mai apropiat de cetăţean şi care dispune de capacitate administrativă necesară. Daca ne referim la descentralizarea învăţământului preuniversitar acesta reprezintă transferul de autoritate, responsabilitate şi resurse în privinţa luării deciziilor şi a managementului general şi financiar către unităţile de învăţământ şi comunitatea locală. Observaţi că există „mesajul european” pentru descetralizare, dar despre cum se doreşte implementarea reformei în România doar factorii de decizie de la nivel national vă poate răspunde.
Statutul profesorului în societatea romaneasca s-a schimbat dramatic in ultimii ani precum si situaţia materială a acestuia. Pe fondul situaţiei economice din ţară, profesorii au fost se pare sacrificaţi. Cred ca prin intrebarile acestei categorii socio-profesionale se pot observa problemele globale ale societati romanesti in permanenta schimbare. La nivel european nu găsim menţiuni speciale despre statutul profesorului. Insa inca din martie 2002, Consiliul European de la Barcelona a stabilit urmatorul obiectiv pentru educatie: “Comisia Europeana stabileste obiectivul de a face din sistemele educationale si de formarea din Europa o referinta de calitate pentru intreaga lume pana in 2010”. Pe baza acestor prime reflectii de natura mai degraba politica, trei arii conceptuale, implicit tehnice, au fost abordate si rafinate in timp in cadrul UE prin recursul la metoda deschisa de coordonare: aria obiectivelor educatiei si a formarii; aria competentelor cheie; aria indicatorilor europeni. 
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