Clujenii şi mitul european (VI) 
Timp de 12 săptămâni, în fiecare vineri, Adevărul de Cluj, în colaborare cu Asociaţia „Casa Europei” Cluj-Napoca, prezintă întrebările clujenilor referitoare la noul lor statut, acela de cetăţean european, dar şi despre ceea ce doresc ei de la aleşii care îi reprezintă în Parlamentul European. Cei 12 clujeni intervievaţi corespund unor profile socio-profesionale diverse (muncitor, profesor, pensionar, student, director, medic, sportiv, agricultor, agent de turism, funcţionar public, şofer şi vânzător în magazin alimentar), iar în prezentarea de azi, în prim-plan se află SOFERUL. 
Domnul Paul Horvat este şofer de taxi. Crede că odată cu integrarea în UE, România beficieaza de avantaje, dar şi de dezavantaje. „Din punct de vedere economic, avantajele ar putea fi puse pe seama necesităţii de aliniere la standardele europene a producerii şi comercializării de bunuri şi servicii, ceea ce va aduce un plus faţă de consumatorul de rând”. În privinţa dezavantajelor, crede că odată cu trecerea timpului, presupusa europenizare îşi va face simţită prezenţa în detrimentul tradiţiilor şi obiceiurilor. „Cred că foarte puţini cetăţeni clujeni au o idee clară faţă de ceea ce presupune procesul integrării.” Ca şi întrebări: „Ce reguli speciale există în UE cu privire la circulaţia automobilelor şi în cât timp trebuie România să se conformeze acestor reguli?” şi „În cazul în care există o clasă socială care este favorizată de integrarea României în UE, care ar fi aceasta?”
Dan LUCA, Preşedintele „Casei Europei” Cluj-Napoca, răspunde şoferului:

Protecţia mediului înconjurător şi siguranţa rutieră sunt subiecte de mare actualitate pe agenda europeană. Automobilele sunt privite, de multe ori exagerat, ca factori de poluare şi de aceea se încearcă impunerea anumitor standarde la nivel european. Printre regulile adoptate de UE, şi la care România trebuie să adere, se număra şi aceea a unei noi strategii privind reducerea emisiilor de dioxid de carbon care provin de la maşinile vândute în UE. Încercarea stopării poluării se observă şi din cerinţa adoptării EURO5 şi EURO6 pentru producătorii de automobile europeni. România este cotată ca ţară periculoasă din punct de vedere al securităţii rutiere şi nu cred că trebuie să exemplificăm aceasta afirmatie cu gravele accidente de circulaţie din ultimii ani. Siguranţa automobilelor este luată şi ea în calcul de organisme speciale precum EuroNCAP, cunoscut pentru calificativele acordate automobilelor pentru siguranţa auto. Mult mediatizata dezbatere despre „taxa de înmatriculare” este, şi aceasta, un ricoşeu între nivelul european şi cel românesc. 
Creşterea calităţii vieţii este ceea ce Uniunea Europeană doreşte ţărilor din Europa Centrală şi de Est. Deci, teoretic, toate clasele sociale trebuie să fie „câştigătoare” ale procesului de aderare a României la UE. Realitatea face însă, ca în timpul perioadei de tranziţie să avem multă suferinţă, şi mă refer aici în special la agricultori şi pensionari. Personal, cred că dezvoltarea clasei mijlocii este prioritate în România, şi de aceea persoanele din această categorie sunt câştigătorii reali ai integrării. Micii întreprinzători au acum şansa şi facilităţile, prin intermediul creditelor avantajoase şi a programelor europene, de a-şi dezvolta afacerile, implicit creându-se noi locuri de muncă. 
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