Clujenii şi mitul european (VII)
Timp de 12 săptămâni, în fiecare vineri, Adevărul de Cluj, în colaborare cu Asociaţia „Casa Europei” Cluj-Napoca, prezintă întrebările clujenilor referitoare la noul lor statut, acela de cetăţean european, dar şi despre ceea ce doresc ei de la aleşii care îi reprezintă în Parlamentul European. Cei 12 clujeni intervievaţi corespund unor profile socio-profesionale diverse (muncitor, profesor, pensionar, student, director, medic, sportiv, agricultor, agent de turism, funcţionar public, şofer şi vânzător în magazin alimentar), iar în prezentarea de azi, în prim-plan se află AGENTUL DE TURISM. 
Laura Blaj are 26 ani şi este agent de turism. Crede că ideea de Uniune Europeană e un lucru forţat, făcut doar de dragul copierii Statelor Unite ale Americii. Menţionează, de asemenea, că: „Intrarea României în UE nu aduce prea multe beneficii pentru celelalte state membre, ci doar pentru România”. Are două întrebări: „De unde provine bugetul european şi pe ce criterii se stabileşte cu cât contribuie fiecare ţară?” şi „Ce programe de finanţare se pot accesa pentru dezvoltarea turismului local?”
Dan LUCA, Preşedintele „Casei Europei” Cluj-Napoca, răspunde agentului de turism:

Dacă ne referim la bugetul comunitar, acesta este obţinut din următoarele resurse: taxele vamale percepute asupra produselor importate din ţările terţe; un procent din taxa pe valoarea adăugată (TVA) percepută în ţările membre şi „resursa PNB (produsul naţional brut)”, care se calculează prin aplicarea unei cote procentuale, stabilită anual în cadrul procedurii bugetare, la suma PNB a ţărilor membre. Statele Uniunii Europene au alocat pentru bugetul european 2007 suma totală de 115,5 miliarde de euro, reprezentând 0,99% din producţia economică anuală a blocului. Contributiile majore la bugetul comunitar le au Germania - 20%, Franta - 17%, Marea Britanie - 11% , Italia - 13%, in timp ce Bulgaria contribuie cu 0,24%, Polonia – 2,49% , Ungaria - 0,81%, iar Romania – 0,93%. 
Comunităţile locale pot atrage multe fonduri pentru dezvoltarea turismului rural şi nu numai. Portofoliul de proiecte care pot demara în 2007 în cadrul Programului Operaţional Regional se ridică la aproximativ 370 de milioane de euro şi urmăreşte cinci axe prioritare: îmbunătăţirea infrastructurii regionale şi locale, consolidarea mediului de afaceri regional şi local, dezvoltarea turismului local, dezvoltarea durabilă şi asistenţă tehnică. Aşa cum menţiona recent şi prim-ministrul Tăriceanu, un domeniu foarte interesant pentru comunităţile locale, pentru care pot atrage bani, este în acest domeniu cel al turismului rural. Turismul rural si regional din România va beneficia, în perioada 2007-2013, de fonduri europene de aproape 500 milioane de euro prin intermediul Fondului European de Dezvoltare Regională, la care se adaugă alte 87 milioane de euro din fonduri naţionale. Primul program destinat turismului regional şi local vizează valorificarea resurselor turistice existente, precum şi a celor neintroduse încă în circuitul turistic (resurse turistice istorice, culturale, naturale), crearea de noi locuri de muncă şi creşterea veniturilor din activităţi turistice, precum şi crearea de noi surse de venit în zone izolate cu potenţial turistic. Al doilea program este destinat creşterii competitivităţii economice în turism în vederea reducerii decalajelor faţă de productivitatea medie europeană. 
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