Clujenii şi mitul european (VIII) 
Timp de 12 săptămâni, în fiecare vineri, Adevărul de Cluj, în colaborare cu Asociaţia „Casa Europei” Cluj-Napoca, prezintă întrebările clujenilor referitoare la noul lor statut, acela de cetăţean european, dar şi despre ceea ce doresc ei de la aleşii care îi reprezintă în Parlamentul European. Cei 12 clujeni intervievaţi corespund unor profile socio-profesionale diverse (muncitor, profesor, pensionar, student, director, medic, sportiv, agricultor, agent de turism, funcţionar public, şofer şi vânzător în magazin alimentar), iar în prezentarea de azi, în prim-plan se află MUNCITORUL. 
Alex Diaconu, 22 ani, muncitor în marochinărie, are un handicap locomotor şi e membru în Centrul Lamont Cluj-Napoca, care se ocupă de persoanele cu deficienţe fizice. Crede că integrarea în UE e un lucru foarte bun pentru România deoarece „în acest fel vom fi forţaţi să ne schimbăm unele mentalităţi, să acceeptăm diversitatea şi să devenim mai toleranţi”. Crede că deja aceste lucruri au început să se simtă, însă va mai trece o perioadă lungă de timp până să reuşim să fim la nivelul celorlalte state membre. Are două întrebări: „Ce taxe s-au mai adăugat sau se vor mai adăuga odată cu integrarea?” şi „Există vreo politică specială în UE care protejează persoanele cu deficienţe fizice?”

Dan LUCA, Preşedintele „Casei Europei” Cluj-Napoca, răspunde muncitorului:

Sistemul de taxe şi impozite este complex, iar prin aderarea la UE, teoretic, cetăţenii români trebuie să contribuie şi la bugetul european. Se poate crede, eronat, că acum românii au mai mari taxe din cauza aderării. Dacă privim direct, în primul an de la integrare, România va contribui la bugetul UE cu aproximativ 1,1 miliarde euro, suma fiind calculată, în principal, pe baza veniturilor realizate de bugetul naţional în anul precedent din taxa pe valoarea adăugată. Dacă însă observăm miliardele de euro de care beneficiază România anual prin intermediul programelor europene, e clar că suntem în câştig. Romania va primi in perioada 2007-2013 fonduri nerambursabile de peste 30 miliarde euro, in timp ce contributia la bugetul UE va fi de aproximativ 8 miliarde euro. Trebuie însă să fim buni manageri şi să reuşim să propunem proiecte europene pentru a accesa aceşti bani, iar clasa politică românească are responsabilitatea de a implementa un sistem corect şi transparent pentru ca cetăţeanul român să poată beneficia real de aderarea la UE.
Responsabilitatea politicilor pentru ajutorul persoanelor cu handicap intră în competenţa statelor membre, cu excepţia unor reguli europene referitoare la accesibilitatea în mijloacele de transport public. Chiar dacă, teoretic, UE are puţin de zis în acest domeniu, la nivel european se iau o serie de iniţiative. Politica UE cu privire la persoanele cu dizabilităti se bazează nu pe conceptul de asistenţă pasivă, ci pe ideea de integrare şi participare activă în viaţa economică şi socială. Astfel, principala preocupare este aceea de a recunoaşte şi proteja drepturile persoanelor cu dizabilităţi. Există un plan de acţiune în acest sens care acoperă perioada 2004-2010, iar printre obiective se numără facilitarea accesului la angajare, utilizarea tehnologiilor de comunicare şi informare moderne pentru accesul mai usor la studiu şi o accesibilitate mai mare în mediul urban format din clădiri. De asemenea, anul 2003 a fost Anul European al Persoanelor cu Dizabilităţi, cu principalul scop de a face cunoscute cetăţenilor europeni necesitatea unei atenţii sporite acestui sector. Anul acesta este Anul European al Egalităţii de Şanse, având ca obiective informarea cetăţenilor asupra dreptului lor la nediscriminare şi egalitate de tratament, promovarea egalităţii de şanse pentru toţi, în care, din nou, problemele celor cu handicap sunt subliniate, chiar dacă de data aceasta într-un context mai general.
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