Clujenii şi mitul european (IX) 
Timp de 12 săptămâni, în fiecare vineri, Adevărul de Cluj, în colaborare cu Asociaţia „Casa Europei” Cluj-Napoca, prezintă întrebările clujenilor referitoare la noul lor statut, acela de cetăţean european, dar şi despre ceea ce doresc ei de la aleşii care îi reprezintă în Parlamentul European. Cei 12 clujeni intervievaţi corespund unor profile socio-profesionale diverse (muncitor, profesor, pensionar, student, director, medic, sportiv, agricultor, agent de turism, funcţionar public, şofer şi vânzător în magazin alimentar), iar în prezentarea de azi, în prim-plan se află SPORTIVUL. 
Mircea Jitariu are 25 ani şi este sportiv. Crede că intrarea în UE e un lucru benefic pentru că românii vor putea să participe mai uşor în campionatele internaţionale. „Nu se vede nici o diferenţă şi nu am auzit să se fi făcut ceva în sport care să ne ducă mai aproape de nivelul european. Nu cred că se va schimba ceva”. Două întrebări: „Dacă cineva vrea să se angajeze într-o ţară UE se poate duce acolo pur şi simplu sau trebuie întâi să contacteze o firmă care se ocupă de angajări?” şi „Se pune un accent mai mare în ţările UE pe educaţia sportivă în şcoală?”
Dan LUCA, Preşedintele „Casei Europei” Cluj-Napoca, răspunde sportivului:

Libertatea de circulaţie a persoanelor este garantată de legile comunitare şi include şi dreptul de a trăi şi munci în alt stat membru. În primii doi ani de la integrarea României în UE, accesul muncitorilor din România la piaţa de muncă din statele membre depinde de politica şi legile naţionale ale acelor state, ca şi de înţelegerile bilaterale pe care le-au încheiat cu România. Foarte putine ţări europene şi-au deschis încă de acum porţile pentru români. Asta nu implică existenţa unor excepţii sectoriale. De exemplu, fotbaliştii români joacă în echipe europene încă din 1990, fără nici o problemă. Dacă există angajator care solicită o anumită persoană, sistemele ţărilor respective devin foarte flexibile. Găsirea unui angajator se face fie direct, fie prin anumite firme care intermediază astfel de servicii.
Competenţele asupra politicilor educaţionale, şi implicit şi asupra educaţiei sportive, se află la nivelul ţărilor membre. În prezent se încearcă la nivel european o reorientare a sportului practicat în şcoli, deoarece elevii nu mai par interesaţi de latura competitivă a sportului. Pentru a retrezi interesul este necesar ca educaţia sportivă să îşi dezvolte mai mult latura de socializare, punând accent şi pe importanţa sportului pentru sănătate. Răspunzând însă direct la întrebare, educaţia sportivă şi viaţa asociativă este mult mai dezvoltată în ţările UE decât în România. Pe lângă cursurile tipice de „educaţie fizică” obligatorii pentru elevi, majoritatea tinerilor practică sporturi în cluburile locale. Dacă observăm însă „oferta” din România rămânem dezamăgiţi şi, ca practicant al handbalului timp de 15 ani, cred că este mare păcat să nu existe oferte pentru români de a practica sportul de la vârste fragede.
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