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După succesul proiectului „Impactul extinderii Uniunii Europene asupra Clujului” (2003), si a proiectului „Guvernarea Clujului într-o Europă extinsă” (primavara 2004), Biroul Executiv al Casei Europei a decis implicarea asociaţiei în monitorizarea alegerilor nationale din punct de vedere european, cu o puternica atentie asupra alegerilor care se vor derula in Cluj.

La inceputul lunii septembrie 2004, Asociaţia „Casa Europei” Cluj-Napoca, si partenerii proiectului (Biblioteca Judeţeană „Octavian Goga” Cluj, Camera de Comerţ şi Industrie Cluj, Consiliul Judeţean Cluj, Prefectura Cluj, Primaria Municipiului Cluj-Napoca, Consiliul Local Cluj-Napoca, Adevărul de Cluj, Szabadság, TVR Cluj, Radio Cluj şi AEGEE Cluj-Napoca) au lansat către partidele politice clujene chestionarul intitulat „7 intrebari pentru Europa!”

Conform metodologiei proiectului „Parlamentarul european al Clujului”, „Casa Europei” Cluj-Napoca pune in exlusivitate la dispozitia partenerilor media (Adevărul de Cluj, Szabadság, TVR Cluj, Radio Cluj) articole despre Parlamentul European, partide politice europene si proiectia lor in Romania, bugetul parlamentarului european, salar, Cabinet. 
Al doilea articol

« Parlamentarul european – reprezentantul local la Uniunea Europeana »
de Dan LUCA

Presedintele „Casei Europei” Cluj-Napoca

Titlul de parlamentar european este unul la care multi politicieni ravnesc, acum cand aderarea Romaniei la Uniunea Europeana prinde contur.

Tratatul de la Nisa a prevazut repartitia locurilor din Parlamentul European pentru fiecare tara in parte incepand cu alegerile din 2004. Dintre tarile foste comuniste, numarul cel mai mare de locuri il detine Polonia (50), urmata de Romania (33). Din totalul ţărilor membre şi al celor candidate, ţara noastră ocupă locul şapte în topul numărului de locuri în Parlamentul European pe care le va deţine.

Indirect, votul pentru Parlamentul Romaniei din 28 noiembrie 2004 va avea si o rezonanta europeana, parlamentarul ales in forumul democratic roman pentru o legislatura de 4 ani, putand deveni in ianuarie 2007 reprezentantul nostru in Parlamentul European. Placand de la ipoteza, destul de paluzibila, ca distributia celor 33 de mandate va respecta criteriul geografic, reiese ca un reprezentant ales pe listele electorale ale judetului Cluj va reprezenta Romania si, de ce nu Clujul, la Bruxelles.

Un subiect care a fost deosebit de mediatizat in preajma aderarii celor 10 noi tari la Uniunea Europeana a fost cel legat de salariul parlamentarului european. Acesta corespunde salariului parlamentarului din tara de provenienta. Astfel, se ajunge in situatia ca un parlamentar leton, de exemplu, sa aiba salariul cat jumatate din cel al unei femei de serviciu de la Parlamentul European. Desigur dezbaterea pe tema salarizarii este departe de a fi incheiata, iar schimbari masive de abordare sunt asteptate in urmatorii ani. Pe langa salariu, parlamentarul dispune si de un buget de cheltuieli, fix pentru toti cei 732 de reprezentati din forul legislativ european. 

Un rol important in activitatea legiuitorilor il au asistentii de parlamentari europeni. Avand in vedere bugetul fix al fiecarui parlamentar, acesta decide cati asistenti doreste sa angajeze (intre 1 si 3). De multe ori stuctura nationala intervine in a regla managementul financiar al acestor Cabinete, cum este cazul Olandei care prin intermediul unei fundatii gestioneaza aceste salarii. Salariile nu sunt fixe pentru asistenti si totul rezulta din negociere. De asemenea, asistentii nu trebuie sa provina din tara de origine a parlamentarului, ceea ce a permis de-a lungul anilor ca o serie de romani sa aiba deja experinta de „asistenti de parlamentari europeni”.

Asa cum se stie, activitatea unui parlamentar european este derulata pe triunghiul Strasbourg, Bruxelles si tara de origine. Timpul petrecut de acestia in Strasbourg in timpul sesiunilor plenare depinde de parlamentar si de tara din care provine. De exemplu, un parlamentar european olandez participa aproape la toate dezbaterile si „se implica activ in dosare”, in schimb, pe  unul italian il vom intalni o zi, poate doua la Strasbourg si aproape deloc in Bruxelles. In general vineri si luni parlamentarii isi desfasoara activitatea in teritoriu,  in tara de unde provin. 

In general, fiecare parlamentar face parte dintr-o comisie parlamentara, ca si membru deplin, si din alta comisie, ca si membru supleant. Exista insa si exceptii, cand un membru al Parlamentului European este implicat in mai multe comisii. De asemenea, au loc intalniri ale grupurilor politice parlamentare, in care parlamentarul se implica in cazul in care considera ca este necesar.

Structurand putin activitatea unui membru al Parlamentului European  ajungem la doua profile: primul, cel al unui deputat tanar, dinamic, fara nume inca pe plan national si care vede din structura europeana o perfecta trambulina politica, iar al doilea o personalitate politica recunoscuta deja, provenita chiar din categoria fostilor ministri, si pentru care Bruxelles-ul inseamna o noua provocare pentru activitatea sa de politician.

Ajutorul pe care un parlamentar european il poate da orasului sau regiunii din care provine este unul punctual, atragand in special atentia asupra unor prioritati regionale. Titlul de membru al Parlamentului European ii cofera o vizibilitate puternica, de care se poate folosi in interesul celor care l-au delegat sa „reprezinte interesele”. Acest lucru depinde insa de agilitatea fiecaruia si de rolul pe care este dispus sa si-l asume.
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