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După succesul proiectului „Impactul extinderii Uniunii Europene asupra Clujului” (2003), si a proiectului „Guvernarea Clujului într-o Europă extinsă” (primavara 2004), Biroul Executiv al Casei Europei a decis implicarea asociaţiei în monitorizarea alegerilor nationale din punct de vedere european, cu o puternica atentie asupra alegerilor care se vor derula in Cluj.

La inceputul lunii septembrie 2004, Asociaţia „Casa Europei” Cluj-Napoca, si partenerii proiectului (Biblioteca Judeţeană „Octavian Goga” Cluj, Camera de Comerţ şi Industrie Cluj, Consiliul Judeţean Cluj, Prefectura Cluj, Primaria Municipiului Cluj-Napoca, Consiliul Local Cluj-Napoca, Adevărul de Cluj, Szabadság, TVR Cluj, Radio Cluj şi AEGEE Cluj-Napoca) au lansat către partidele politice clujene chestionarul intitulat „7 intrebari pentru Europa!”

Conform metodologiei proiectului „Parlamentarul european al Clujului”, „Casa Europei” Cluj-Napoca pune in exlusivitate la dispozitia partenerilor media (Adevărul de Cluj, Szabadság, TVR Cluj, Radio Cluj) articole despre Parlamentul European, partide politice europene si proiectia lor in Romania, bugetul parlamentarului european, salar, Cabinet. 
- Primul articol -
« Partide politice europene si proiectia lor in Romania »
de Laura BUTNARIU
Secretar General al « Casei Europei » Cluj-Napoca

         Anul 2004 reprezinta un an electoral pentru Romania. In situatia aderarii Romaniei la Uniunea Europeana in 2007, la alegerea deputatilor romani in Parlamentul European se vor lua in considerare rezultatele alegerilor nationale din noiembrie 2004, astfel in perioada 2007-2009, parlamentarii europeni din Romania vor fi deputati/senatori din Parlamentul de la Bucuresti “detasati” la Bruxelles.

        In Romania, pragul electoral pe care un partid trebuie sa-l atinga pentru a ajunge in Parlament este de 5%. In cazul aliantelor, acesta se ridica la 7%. In momentul de fata, partidele posibile parlamentare sunt PRM, UDMR si aliantele PNL-PD si PSD-PUR.

        Analizand aceste partide din prisma axei stanga-dreapta, constatam ca PRM (partid nationalist), PD si PSD (partide socialiste) se situeaza la centru-stanga, pe cand, de partea cealalta, la centru-dreapta, se afla PNL, UDMR si PUR (partid social-liberal).
        Un partid care a jucat un rol important in guvernarea 1996-2000 este PNTCD. Ca si doctrina, crestin-democratia isi propune sa umple golul dintre liberalism si socialism, declarandu-se un partid de centru, centru-dreapta. In Romania, idea lui Corneliu Coposu de a ancora istoricul PNT de doctrina europeana crestin-democrata a fost o solutie buna pentru acest partid, nu insa si de durata. Colapsul crestin-democratiei romane trebuie pus in legatura cu incapacitatea partidului de a-si respecta propriile angajamente electorale. Acest lucru a dus la erodarea credibilitatii si caderea in derizoriu a mesajului politic catre cetateni. In al doilea rand, se poate vorbi si despre un esec in planul selectiei si promovarii reprezentantilor in functii de conducere, lucru care a generat o nemultumire generala fata de prestatia demnitarilor.

        In 2004, PNTCD incearca o revenire in planul politic, prezentandu-si un candidat pentru presedentie si afirmandu-si dorinta de a intra in Parlament. Mesajul politic promovat de PNTCD in 2004 este lupta impotriva PSD.

        La nivelul Pralamentului European, configuratia actuala a partidelor politice, repreazentata de graficul 1, este urmatoarea:
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        Astfel, Partidul Popular European si Democratii Europeni isi prezinta in Parlamentul European 268 de deputati. Pe locul doi se afla Partidul Socialist European cu 200 de deputati, iar pe locul trei Grupul European Liberal Democrat Reformator cu 88 de deputati.

        Un fapt important ce trebuie precizat este acela ca deputatii din Parlamentul European, desi alesi pe criterii nationale, nu se grupeaza in functie de acestea ci in functie de criterii doctrinare.
        Grupurile parlamentare europene se constituie printr-o declaratie adresata Presedintelui Parlamentului, care cuprinde semnatura membrilor sai, denumirea grupului si componenta biroului. Numarul minim necesar constituirii unui grup este de 29 de membri, in cazul in care deputatii apartin unui singur stat membru, 23 daca sunt din doua state membre, 18 daca sunt din 3 state membre si 14 daca apartin a patru sau mai multe state membre. Fiecare grup parlamentar este reprezentat de presedintele sau la Conferinta Presedintilor.

        In majoritatea lor, partidele roamnesti s-au racordat si ele la miscarile internationale. Astfel, PSD si PD sunt membri ai Internationalei Socialiste, PD fiind si membru asociat al Partidului Socialistilor Europeni.
        PNL este membru al Partidului Liberal Democrat si Reformator European  si face parte din Internationala Liberala. UDMR face si el parte din Uniunea Democrata Europeana, din Uniunea Federala a Comunitatilor Etnice Europene, din Organizatia Natiunilor si Popoarelor Nereprezentate si este membru asociat al Partidului Popular European. Cat despre PRM, acesta intretine relatii apropiate cu Frontul Natinal Francez.

        In acest caz, nu este greu de imaginat caror grupari politice din Parlamentul European se vor alatura partidele parlamentare romanesti in 2007.
Bibliografie:
www.pnl.ro
www.romare.ro
www.pd.ro
www.mdsz.ro
www.psd.ro
www.pntcd.ro
www.euractiv.ro
Dr. Nicoleta Diaconu, “Sistemul instiutional al Uniunii Europene”

Conf. Dr. Valentin Naumescu, “Institutii politice si mecanisme constitutionale in Europa”, Cluj-Napoca, 2004

PAGE  
1

